

中共上海市浦东新区航头镇委员会

航委〔2024〕86号

签发人：詹恒

关于航头镇贯彻落实浦东新区生态环境保护 督察反馈意见整改方案的报告

中共上海市浦东新区委员会、上海市浦东新区人民政府：

根据新区有关规定，经镇党委、政府同意，现将《航头镇贯彻落实浦东新区生态环境保护督察反馈意见整改方案》上报。

特此报告。

中共浦东新区航头镇委员会

浦东新区航头镇人民政府

2024年9月27日

浦东新区航头镇党政办公室

2024年9月27日印发

联系人：朱梁

联系电话：13671621471

航头镇贯彻落实浦东新区生态环境保护督察 反馈意见整改方案

为坚决贯彻浦东新区决策部署，切实加大生态文明建设和环境保护工作力度，根据浦东新区生态环境保护督察反馈意见，特制定整改方案如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神，按照“开路先锋”“时代标杆”“功能高地”“典范引领”“示范样板”的定位要求，坚持以习近平生态文明思想为根本遵循，深入践行“绿水青山就是金山银山”和“人民城市”理念，坚持走生态优先、绿色发展之路，持续优化生态空间布局，深入打好污染防治攻坚战，促进经济社会发展全面绿色转型，加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化，切实做好浦东新区生态环境保护督察反馈意见整改工作，为深入打造国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地（以下简称“两山”创新基地），为建设美丽航头奠定绿色发展的生态环境基础。

二、工作目标

（一）督察反馈问题整改到位

坚持问题导向、目标导向和结果导向，对照督察反馈意见

中指出的具体问题开展自查自纠，建立整改任务清单、明确牵头部门、责任部门、整改目标、整改时限和具体整改措施，确保 114 项现场检查问题和 8 个举报投诉问题按照时间节点，高标准完成整改和销项任务，对移交的典型案列按要求责任追究到位。完善制定生态环境领域问题排查整治工作方案，定期对点位开展现场核查工作，确保问题整改到位，坚决杜绝问题回潮，治理成效群众认可，经得起历史考验。

(二) 生态环境质量持续改善

坚持精准治污、科学治污、依法治污，持续深入打好蓝天、碧水、净土、清废保卫战，持续提升区域生态环境质量水平。高度重视历年、历次生态环境保护督察问题整改和“回头看”工作，推进生态环境保护全领域、全过程管理工作。近年来航头镇生态环境质量相较过去有了明显的提升，已对 13 个行政村进行污水管道全覆盖建设并新建 38 座就地处理设备，推动完成小区雨污混接改造项目，城市市政设施趋于完善。镇域现有河道 1431 条段，2022、2023 年全镇市控、区控断面连续达到Ⅲ类标准，林绿覆盖率达到 19.19%，“两违”企业治理实现动态清零。加快推进航头镇绿色高质量发展，坚决把绿色发展贯穿到“三个圈层”建设的全过程、各领域，努力从源头上推动经济实现绿色转型，真正让绿色成为航头发展最鲜明的底色，切实提高航头人民对生态环境的获得感和满意度。

(三) 生态环境管理机制更加健全

坚持着眼长远抓整改，把解决个性问题与共性问题、当前问题与长远问题有机结合，聚焦问题关键症结建章立制，以制度约束巩固整改成效，加快构建、完善现代环境治理体系。落实问责制、路长制、河长制、林长制、网格化等机制，加快生态环境保护队伍建设，不断提高发现问题、解决问题的能力，探索形成符合航头特色的环境治理新路径。

三、主要措施

(一)提高政治意识，坚决扛起生态环境保护的政治责任

一是提高政治站位。全面深刻领会习近平生态文明思想，落实中央，市委、市政府和区委、区政府关于生态文明建设的一系列重要部署，把生态环境保护督察反馈意见整改作为镇党委、政府贯彻落实党的二十大精神的一项重要工作抓紧抓实。严格落实“党政同责、一岗双责”的要求，加快构建属地第一责任的全链责任体系，建立航头镇生态文明建设领导小组，由镇党委书记和镇长担任双组长。定期召开环保专题会、河长制和林长制工作会议等，加快部署生态环境重点任务，集中研究生态环境难点、痛点问题，闭环管理生态环境领域工作，形成齐抓共管的工作合力。

二是夯实工作举措。按照“管行业也要管环保”的要求，坚持“条块结合、上下联动”的分工机制，明确牵头和配合部门。结合上级要求和镇级任务划分，相应调整部门配置，厘清责任界面。压实部门行业责任和各社区、村居、镇属公司属地

管理责任，完善条块结合、权责明晰、保障有力的环保管理体制。在《航头镇关于实施林长制的工作方案》《上海市浦东新区航头镇突发环境事件应急预案》等工作基础上，制定《航头镇生态环境问题专项排查整改专项行动工作方案》，建立工作专班，保障任务推进。

三是健全管理机制。健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系，持续将生态环境保护纳入重要议事日程。围绕环卫、餐饮、水环境等 17 个生态环境领域，落实“一个领域，一个方案”要求，完善领域子方案、工作底账清单、“一企一档”等材料，建立动态更新和定期调度机制，做好工作长效管理，推动航头生态文明建设和环境保护工作水平全面提升。

(二) 坚持精准科学依法治污，持续提升生态环境质量

一是深入打好蓝天保卫战。巩固提升生态环境空气质量，对餐饮店、汽修店、干洗店、重型车辆停车场、裸土地块等方面开展监督检查。严禁秸秆焚烧和露天烧烤，督促餐饮汽修行业规范使用净化装置，督促干洗行业做好洗溶剂储存、使用、回收等，引导企业优先使用绿色干洗溶剂，督促重型车辆停车场做好车身清洗喷淋及场地洒水降尘措施，落实大块裸土地块做好绿网覆盖。深化 VOCs 污染防治，对 11 家有减排潜力的企业，推进实施源头替代、过程控制以及末端治理升级。政企协商推进 80 家企业重污染天气应急减排工作。更新大气污染源排

放清单、持续推进非道路移动机械污染治理，推动 61 家国二标准非道路机械淘汰工作。对 6 家码头企业实施扬尘污染治理。保障镇属相关单位作业车辆和公务车辆在符合公务用车管理规定前提下向新能源汽车倾斜。

二是坚决打赢碧水保卫战。开展工业园区水污染专项整治，坚决取缔雨污混排情况。完成 86 家汽修企业和 410 家餐饮企业规范排污工作，保障居民良好的生活环境。深入推行河长制工作，持续落实镇级河长巡河率实现 100%，开展赋能河道养护“四大专项行动”工作，清理出地笼网、拦网约 275 平方米，河口线两侧各 6 米范围清理农业垃圾、建筑垃圾等 17 处，清除河道内沉船、断桥、残坝、三无船只、倒伏树木、建筑垃圾、鸭棚鸡舍等阻水障碍物 16 处。持续推进航头镇入河(海)排污口排查整治专项行动，全域推进生态清洁小流域建设，实现从以水污染防治为主逐步向水资源、水生态、水环境“三水统筹”转变。统筹推进“三水”系统治理，打通水系，盘“活”水资源，实施水生态治理，打造亲水生态绿廊，生态清洁小流域建设扮靓河网“秀”带。

三是扎实推进净土保卫战。依托航头镇土地全生命周期数字监管平台，明确土地日常巡查和突出问题固守双模式，发现问题后第一时间启动处置流程。运用线上信息平台 and 线下巡查人员完成情况双向核对认定；分举证类、村集体自治类、城管中队立案类进行分类派单；销项前先进行内部预审预验，完善

处置、销项、移交常态监管完成销项闭环。严守耕地保护红线，以“长牙带电式”监管举措整治 358 宗部、市卫片，84 宗存量违法用地和 134 宗农村乱占耕地建房。

四是坚决打好清废保卫战。一方面，建立健全以法治为基础、政府推动、全民参与、因地制宜的生活垃圾分类制度，相继出台《航头镇农村区域垃圾综合治理实施意见》《航头镇推进垃圾综合治理三年行动计划》等综合垃圾治理方案，提升综合垃圾治理“减量化、资源化、无害化”水平，让乡村增“颜值”、提“气质”、升“品质”，助推乡村振兴；同时，通过实效测评、红黄绿榜排名通报、每月工作简报、下发问题整改单、多层次精准培训等手段，着力解决生活垃圾未及时清理转运、堆放不规范问题。另一方面，坚持把节约资源贯穿于经济社会发展全过程，不断提升建筑垃圾资源化利用能力，加快推进航头镇住宅小区建筑垃圾堆放点标准化建设，进一步强化建筑垃圾源头减量、分类投放、中端收运、末端处置和资源化利用的全过程管理。

(三) 坚持以人民为中心，以优质生态空间创造高品质生活

一是构建生态空间格局。推进完成 400 余亩公益林建设和长达村林地抚育项目，结合城市更新、乡村振兴、美丽乡村等，开展立体绿化、乡村“小三园”、街角绿地建设，推进景观式造林绿化，持续推进 4 个口袋公园建设。

二是优化生态空间布局。以国家级“两山”创新基地建设

为契机，促进生态空间系统性、均衡性和功能性持续提升，统筹推进林绿水资源管理利用，稳步开展生态清洁小流域工程建设，加快建设沪南公路、咸塘港两侧绿化带，夯实环境基底，促进人与自然和谐共生。

三是强化生态空间管控。控制城镇开发边界，沿沪南公路形成城镇综合发展轴，严格控制城市增长边界，推进城市开发边界内存量工业用地转型升级和开发边界外低效工业用地减量，鼓励各项建设节约利用土地，坚决遏制违法用地增长，实行“零增地”改扩建。

(四)深化改革创新，加快推动治理体系和治理能力现代化

一是创新现代环境治理新模式。强化“环保管家”第三方服务体系建设，提升动态精准、全面覆盖的服务与监管能力。加强环保管理、执法联动，提升常态化工作和应急处突任务的环保专业能力。充分发挥专业第三方和村居志愿者队伍的力量，推动全域现代环境治理新模式。对问题点位早预防、早发现、早处置，力争形成一套可复制、可推广的管理机制。

二是健全督察问题长效管理机制。高度重视生态环境督察工作，确保整改闭环、落实到位。对生态环境重点突出问题，重点任务督办落实，逐项列出时间表、责任图，健全督察“闭环”管理工作机制。对此次发现的即知即改问题，要立即落实整改，持续狠抓整改质量；同时，要举一反三、由点及面开展问题整改，深挖问题背后的深层次原因，坚决防止问题回潮反弹，不

断建章立制，强化常态长效管理。

三是强化生态环境系统治理能力。依托城运网络数字平台织密巡查网络，提高巡查频次、细化巡查内容、做好巡查记录，严防环保问题回潮现象。同时通过梳理乡村治理的各项事务、痛点堵点，重点关注人居环境、人人参与等方面建立积分正负面清单，探索农村数字化转型在治理领域中的有效运用，推广建立数字智慧化积分平台，让乡村治理更加智慧，推动提升航头镇现代环境治理体系建设水平。

四、组织保障

(一) 加强组织领导

落实“党政同责、一岗双责”，统筹协调推进航头镇生态环境保护督察反馈问题整改工作，各部门、各单位负责具体推进航头镇生态环境保护督察反馈意见整改落实工作。各部门、各单位主要负责同志带头抓部署、抓协调、抓督办，形成一级抓一级、层层抓落实的整改工作格局，确保整改工作全面彻底落实到位。

(二) 强化制度建设

定期开展跟踪巡查，聚焦历次环保督察和“回头看”反馈问题开展专项检查，对未按要求完成整改任务的，予以通报、督办和约谈，确保环保督察反馈问题全面完成整改销项。举一反三，对于共性问题加强行业监管，抓紧形成长效管理制度。

(三) 严肃责任追究

对贯彻中央决策和市委，区委部署不力，未完成生态环境重点目标任务，整改落实不到位等情况，依照《中国共产党问责条例》《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》等有关规定，依法依规开展追责问责。

(四)注重宣传引导

充分利用社区报、微信公众号、宣传栏、电子屏等各类宣传媒介，多渠道宣传习近平生态文明思想、“两山”理论思想，大力倡导绿色发展、绿色生活。学习各地成功经验和见解，持续通过环保宣传进小区、进学校、进企业等，丰富环保志愿行动，进一步畅通群众监督渠道，强化舆论监督、社会监督等。全社会形成生态文明建设的良好氛围，凝心聚力做好生态环保工作，持之以恒推进生态文明建设和绿色高质量发展，让群众有更多的获得感、幸福感、安全感。